致 长宁区劳动保障监察大队

关于上海百秋新网商数字科技有限公司违反劳动法的投诉/举报

上海百秋新网商数字科技有限公司（更名前为：上海百秋电子商务有限公司，统一社会信用代码：91310114067780558C）是一家实际经营地座落于上海市长宁区协和路1358号B座的电商企业，公司成立于2013年05月02日，公司官方网站为：www.buyquickly.com，根据国家企业信用信息系统公开的信息显示，该企业法定代表人是刘志成，登记机关是长宁区市场监督管理局。

我是一名该企业员工的家属，对于是否要写这封信我犹豫了许久，为了在该企业工作的广大劳动者合法权益，也为了不影响我的家人在该企业正常工作，在其不知情的情况下，决定以匿名方式向贵部门如实反映我掌握到的情况，希望能够引起你们的重视，并采取相应措施，切实保护包括我的家属在内的该企业全体劳动者合法权益，维护良好和谐的劳资关系。我不希望贵部门因为我是匿名投诉/举报则不重视信中提及的问题，我相信贵部门是依法履职的公务人员，忠于职守，秉公执法，必定会认真受理群众来信，及时通过现场走访、暗访调查等方式核实有关事实和情况，对上海百秋新网商数字科技有限公司违反劳动保障法律、法规或者规章的行为进行依法处置。

我和我的伴侣结婚已经四年多，目前无子女。我的伴侣每个工作日下班到家时间基本上都是十点钟，早一点的话，也就是九点半许，当然有时候也会比十点钟更晚，如十一点，尤其是众所周知的电商行业忙碌季的每年“618”和“双11”活动期间，基本上都是深夜两、三点到家，工作极其辛苦，工作压力巨大。此外，每周日下午或晚间，我也发现我的伴侣在家中用公司配备的笔记本电脑在加班工作。这种不正常的加班现象和风气不仅严重影响了员工的身体健康和工作效率，而且也给员工的家庭生活带来了很大的困扰。

当然，如果是像“618”和“双11”这种特殊时间节点偶尔加班，作为该企业的员工家属，我是可以理解的。但对于每个工作日晚上都加班，我相信包括其他员工的家属也都是不能理解的，也是无法接受的。如果一家企业长期存在频繁超时加班现象，就是极其不正常的，不人道的，而且对于企业自身的发展也是不可持续的。

[bookmark: _GoBack]我特别想说明的是，我的家属是一位非常敬业的员工，对工作充满热情，除了每周日下午或晚上在家用笔记本电脑工作外，有时候工作日晚上加班到家后还继续在笔记本电脑旁工作。我的家属没有足够的时间陪伴我，我感到寂寞和失落，我经常一个人独自面对家庭琐事和问题，这种状况让我感到非常无助和心痛。

今年七月中旬召开的党的二十届三中全会审议通过了《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》。《决定》提出推动建设生育友好型社会。作为婚后四年多暂无子女的普通家庭来说，夫妻之间需要更多相处交流。上海百秋新网商数字科技有限公司应积极拥护响应落实《决定》相关内容。该企业内有许多女性员工经常超时加班，与家人亲朋聚少离多，特别是一些已婚女性，她们承担着生育子女和照顾家庭的重要责任，该企业管理层应体现人文关怀，积极配合国家推动建设生育友好型社会的工作。

尽管我的家属很少与我提及其所在公司的情况，但我通过日常生活中的观察和网络上查询到的信息，包括但不限于一些社交平台（小红书、微博、即刻、百度贴吧等）关于上海百秋新网商数字科技有限公司的全部信息，可以确定的是，该公司存在严重的过度加班现象，而且员工无偿加班,公司未支付应付加班费。事实上，很多员工可能是因各种未知原因而被迫接受无偿加班，即所谓的“自愿加班”，形成了不良的企业文化，造成恶劣影响。

根据《中华人民共和国劳动法》第三十一条规定：用人单位应当严格执行劳动定额标准，不得强迫或者变相强迫劳动者加班。用人单位安排加班的，应当按照国家有关规定向劳动者支付加班费。第四十一条规定：用人单位由于生产经营需要，经与工会和劳动者协商后可以延长工作时间，一般每日不得超过一小时;因特殊原因需要延长工作时间的，在保障劳动者身体健康的条件下延长工作时间每日不得超过三小时，但是每月不得超过三十六小时。此外，《关于印发<上海市企业工资支付办法>的通知》（沪人社综发[2016]29号）也有相关规定。

上海百秋新网商数字科技有限公司管理层应深刻反思，检讨公司加班政策，对公司存在的超时加班现象部署整改措施，并落实到位。摈除不合理的加班文化、合理分配员工工作、提高员工的工作效率、增加员工的数量是所有企业控制加班的必要手段。建议该企业将加班作为对管理者的绩效考核指标之一(加班时数和绩效成反比)，以此来遏制频繁超时加班现象这一顽疾。劳动保障监察部门应定期通过实地走访、暗访等形式对该企业进行持续监督，企业员工应提升维权意识，遇到企业违法行为应勇于揭露和举报，以此形成多方合力，将该企业违法违规行为扼杀在摇篮中。

最后，本人希望长宁区劳动保障监察大队认真严肃妥善处理以上问题，期待见到满意地结果。非常感谢！

此致
敬礼
举报人：一名员工家属
2024年7月25日
注：本人郑重承诺，以上陈述内容均为事实。

抄送：长宁区人力资源和社会保障局、长宁区妇女联合会
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