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沒有一座城不反射陽光的恩澤

       --感受新時代的“嘉速度”

三十年前，我剛上初中，開始接觸和學習英語，那時我對說英語的英美等國家充滿好奇，特別想瞭解英語世界，恰巧家裏剛安裝了有線電視，可以收看到境外電視頻道，迄今我仍然記得香港“衛視中文臺”(STAR TV)週一至週五晚九點十五分“人頭馬亞洲精選”欄目播出的根據旅美作家曹桂林同名小說改編的電視連續劇《北京人在紐約》。剛剛打開國門的中國，掀起一波出國熱，國人都想嘗試出國去追尋自己的夢想。

同樣也是三十年前，具有775年悠久歷史的嘉定縣建制宣告終結，嘉定撤縣建區意味著嘉定像《北京人在紐約》那個年代的國人一樣開始踏上追尋夢想的新征程。從此，嘉定的歷史翻開了新的一頁，嘉定的社會經濟發展駛上了快車道，向著“建設與中心城市相適應的現代化郊區”的目標前進，實現了從市郊“衛星城”向綜合性節點“新城”大步邁進。
一年多前，我開始對在郊區居住的思想觀念有所改變，從市中心城區移居到嘉定生活，切身感受到了貫穿嘉定境內的上海軌道交通全線網中時速最快的11號線的“嘉速度”，正如“嘉速度”一樣，我為了更快更好地適應和融入到嘉定的生活中，在嘉定居住的短暫一年多時間裏，我的足跡踏遍了嘉定境內多個地方，遊覽了南翔古猗園及老街、嘉定新城的遠香湖、與江蘇接壤的婁塘古鎮和安亭鎮及老街，參觀了具有江南庭院式建築風格的網紅打卡地嘉定圖書館，還有私人創辦的嘉定（明止堂）字磚博物館等知名景點。

記得二十多年前，那時我剛從外地來上海生活。我跟隨親戚驅車行駛在中國大陸第一條高速公路滬嘉高速公路上，窗外的風景還是一片片莊稼農田，對於當時生活在市區的上海人來說，嘉定就是農村，是鄉下；但在嘉定本地人的口中，他們管去市區叫“去上海”。那是我第一次來到嘉定，當時遊覽了嘉定孔廟和南翔古猗園，那也是我對嘉定的初印象。

鄉村是嘉定社會背景的縮影，鄉村活起來了，整座城市也就活了。鄉村和城市是多種藝術技法，她可以與城市比喻、聯想、對比、誇張。一個奇崛偉岸的社會，只有鄉村才能巨象地、多視角地、有聲有色地展現在人民面前，並告訴人民和世界這個國家的生機勃勃！三十年前，國人紛擁出國；三十年後，我從市中心城區遷居到市郊“衛星城”，三十年來的桑田滄海，這不就是新時代“嘉速度”的寫照嗎？

以上變化不僅僅反映在基礎設施建設的硬體環境上，嘉定的軟文化和精神文明建設也有大幅提升，這得益於嘉定自2012年啟動全國文明城區創建（簡稱“創城”）工作的結果。嘉定區在“創城”工作上，落實中央和市兩級文明辦工作要求上是下了功夫的，對此我深有體會。

二〇二二年十一月的一天晚上，我邀約友人來南翔晚膳，就餐地點位於南翔地鐵站旁的中冶翔騰廣場二樓“佬肥貓”食肆店。巧合的是，陳翔公路地鐵站旁的印象城商場五樓亦有一間“佬肥貓”食肆店。不巧的是，我的朋友在從市區前往南翔的地鐵上因信號不佳且手機電量瀕臨零界點狀態而導致用餐地點資訊交換誤解，他以為是印象城商場五樓的“佬肥貓”食肆店。此時，我已在中冶翔騰廣場“佬肥貓”點好了一桌菜，但他卻已到達印象城商場的“佬肥貓”，且當時他的手機處於完全無電關機狀態。幸運的是，印象城商場“佬肥貓”的一位店員用自己手機掃碼付費租借共用移動充電寶給了我的朋友臨時救急充電了約十多分鐘，使得手機可以開機並能夠與我取得聯繫。當我的朋友後來得知晚膳地點則是中冶翔騰廣場“佬肥貓”後，於是立刻乘地鐵趕過來。經過一番折騰，當我的朋友趕到與我會合後，一桌飯菜皆已冷掉。雖然我們吃的是一桌由熱變冷的飯菜，但我們心裏充溢著一股暖流。因為我的朋友得到了印象城商場“佬肥貓”該名熱心店員的幫助。我想這就是“創城”的結果，這就是嘉定“最暖心的遇見”，好人好事每時每刻就在我們身邊發生，這件小事反映了嘉定人的文明素質新形象，踐行了新時代社會主義核心價值觀。我和我的朋友切身感受到了好心人就在我們身邊，我們真心地為這位店員點贊，為南翔點贊，為嘉定點贊！

回望嘉定三十年巨變，寄語美好未來，2023年是全面貫徹落實黨的二十大精神，扎實推進中國式現代化的開局之年，在偉大的中國共產黨的正確領導下，在習近平新時代中國特色社會主義思想指引下，嘉定廣大幹群不忘初心，牢記使命，在第二個百年新征程中，全面推進鄉村振興戰略，以“嘉定主場”為載體，打響長三角高質量一體化發展中的“嘉定品牌”，更好更快地推進中國式現代化中華民族偉大復興。
嘉定坐擁一方好山水，感謝她給了我一塊契合靈魂的創作福地，感謝她賦予了我創作的靈感和素材。在這裏，我用文字與靈魂相攜相擁，用文字吐納芬芳，用寫作展現新時代嘉定速度，因為，沒有一座城不反射陽光的恩澤。（完）
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