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二十世纪九十年代，那时我还在上中学，我生活的县城内的银行网点并不多。很巧的是，有一天，我家附近不知不觉地开了一家中国建设银行网点，从家步行到这个银行网点不超过五分钟。于是，我好奇地就去开了一个账户，那个年代还没有借记卡，开户时给我的是一本存折，我将亲戚长辈每年给我的压岁钱存进了这家银行账户里，那是我人生中第一次进银行，同银行产生联系。

后来，我来到大都市上海读大学，学校给每位学生代办开了一个专门用于缴纳学费的银行账户。很巧的是，学校以我的名字开的账户也是中国建设银行，不过，这次是一本存折和一张借记卡。从此，我感觉到银行与我们日常经济生活密不可分。

大学毕业后，我阴差阳错幸运地进入了银行业从事财务工作，每天和数字打交道，同它们做朋友。时光荏苒，到今年九月，我专注耕耘在外资银行财务领域就快十八年了，主要负责财务核算、统计监管报表、預算管理、涉税和外审事务等。每当我在一些社交活动上结识新朋友时常常都会这样介绍自己，不是我选择了银行财务这行工作，而是这行选择了我。作家魏丽饶女士曾说过：“一个人的青春奋斗在哪里，他最深情的回忆就在哪里。”从我人生中第一份工作第一家恒生银行上海分行到星展银行（中国）上海分行，从有着九十年历史的永隆银行上海分行到现在任职的上海商业银行上海分行，我走过了一年又一年的春晖和夏碧，送走了一年又一年的秋霞和冬融。

二〇〇六年九月一日，我幸运地进入了香港恒生银行有限公司上海分行工作，迈进了外资银行的大门，开启了我的第一家外资银行职业生涯。说起来真是啼笑因缘，由于我大学主修的专业既不是会计、也不是金融或经济相关，居然进了银行做财务，用广东话说就是“好彩”（运气好的意思），财务是一个专业性、实操性很强的工作，对于我这样一个财务“小白”来说，从零开始学起还是有一点压力的。当时我从最简单的每日对账编制银行余额调节表学起做起，到传票整理归档和装订，再到后面的会计核算，我在工作之余还报名了会计课程培训班。就这样，我这个半路出家的“菜鸟”会计一步一步脚踏实地地走到了今天。

每天早晨迎着朝阳步入浦东陆家嘴金融城，遥望着环绕在我周围的高楼大厦，我总会油然而生一种豪放之情。晨曦中，宽敞的马路上车水马龙，交通信号灯两边有等候过马路的上班族，马路两旁高大挺拔的杨树和周围的高楼和谐地簇拥着，显得生机勃勃。最妙的是在春夏之交，杨树的树叶则由嫩绿转变成深绿，在炙热的阳光下相映成趣，构成色彩斑斓的图画；黄昏中，若是站在陆家嘴中心绿地，环望着四周的高楼大厦，在夕阳西下的余晖中，闪耀着缕缕金光；夜晚中，若是漫步在东方明珠广播电视塔前的明珠环人行天桥上，欣赏着东方明珠和世纪大道两侧美轮美奂的夜景，一幢幢高楼大厦在璀璨的夜光下光彩夺目，路上的匆匆行人和车辆，黄浦江上不时的轮船汽笛声，仿佛在演奏一曲陆家嘴小夜曲，魅力迷人，余音绕梁，令人回味无穷。

在外资银行工作，让我印象深刻的是外资银行员工的微笑服务。有一次，我作为分行财务监理部职员前往一家支行进行盘点现钞检查工作，一进门，两位身着行服面带微笑的同事主动向我走来，并询问我：“先生，有什么可以帮到您？”这时我很惊讶，没想到我们的同事对客户的服务是那么的热情，那么的周到，我仿佛觉得今天我才是上帝，感受到宾至如归的感觉。由于我是第一次来支行，同事们并不认识我，于是，我马上取出我的职员证表明我的身份和来意。当得知大家都是同事之后，我们互相笑了起来。

外资银行的服务不仅宾来如归，高阶主管的人文关怀也值得点赞。那次加班的经历在我脑海中始终难忘。我和另一位同事在办公室加班做监管报表直到深夜才结束，现已荣休来自中国香港的副行长也留守在办公室陪同我们两人一起，当我们收拾物品准备下班回家时，副行长主动提议请我们去吃宵夜，于是便打车到浦西一家仍未打烊的港式茶餐厅感受带有浓浓的港式文化的一餐宵夜，这还是我人生中第一次也是迄今为止第一次在深夜里吃东西。我深深地被副行长这一暖心之举所打动，我想这就是那一代香港人“狮子山下的精神”的真实体现，也深深激励着我在日后的工作中更加用心努力地工作，贡献自己这颗螺丝钉的渺小绵力。

二〇二二年上海长达两个多月的“静态管理”，给银行业务和工作造成一定程度的影响。在这个非常时期，我和同事们共同度过了这段难忘的经历，克服了前所未遇的困难。因办公场所所在的大厦实行封控措施，全行员工不得不开启居家办公模式，有好几次我在家一边吃中饭一边开着电话会议。为确保银行各项业务正常运作，在香港总行和上海分行管理层的支持下，优先为涉及编报人民银行和银保监会统计监管报表的会计部和其它关键岗位同事紧急采购了笔记本电脑并向总行申请了虚拟专用网络(VPN)账号，确保实现与在办公室环境下同等状态的居家办公，有效避免了法定监管报表迟报、漏报和错报的躺平风险。由于各部门同事各司其职、互相协作配合，保障了各项业务和系统运行的连续性，满足疫情期间客户正常业务需求，践行了我行“处处为您着想”的宗旨理念，为实体经济的复工复产和金融系统的正常运行贡献微薄力量。

作为一名银行从业者，在平凡的工作岗位上，努力做好本职工作，因为这是我青春所在的地方，青春是想回却回不去的时光，那些深情而真诚地走过的岁月，让我此生对银行难以忘怀，对上海这座金融城市无法割舍。(完)
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